



# 敦世厲俗 教化人心

## 2016 瑞周天惠單位第一屆讀經會考

◎ 瑞周天惠單位讀經推廣小組提供

### 十年有成 經驗傳承

瑞周天惠單位第一屆讀經會考，於中壢廣德堂舉行，計有來自雙北、桃園、新竹、苗栗等地區的道親 465 人參與會試。主辦單位還安排每一位完成會考的考生，在獲頒獎勵證書及領取獎品之後，輕鬆地享受主辦單位提供的擂茶、搗麻糬、影片欣賞、客家美食等多元化及趣味性的活動，以舒緩在考場上煎熬與緊張的情緒，並讓陪同前來的親友也能放鬆並體驗客家文化的熱情。

事實上，讀經會考在瑞周天惠單位行之已 10 年有餘，在此之前僅是由天惠愛德地區中壢廣德堂舉辦。當時是由謝德財點傳師（現為領導點傳

師），帶領愛德區域的點傳師們運籌帷幄，敦請黃坤興點傳師擔綱掌劃，遴請區內幹部人才組成「廣德堂讀經會考推動小組」；在黃點傳師的指導下，小組成員們分組辦事，各盡其職，自民國 94 年（2005）起推動讀經會考迄今，歷經 12 個年頭。由於廣德堂讀經會考辦得有聲有色、日起有功、成果斐然，獲得瑞周天惠道務中心的讚許，並研議將讀經會考層級提升至以「瑞周天惠單位」名義主辦。經與會點傳師們取得共識後，爰於 2016 年起正名為「天惠堂讀經會考」。

因為廣德堂已有多年推動讀經會考的實務經驗，是以此次天惠堂第一屆讀經會考的任務，責由廣德堂讀經

會考推動小組承辦。在既有的組織架構基礎上，增聘雙北地區的道中人才投入今年讀經會考的行列，一則以強化讀經會考的運作，再則期以達到經驗分享與傳承之目的，希望瑞周天惠所屬的忠德、孝德、仁德、愛德、信德及義德等區域，日後能將讀經會考之活動在各區內廣為推行。

### 誠心感召 天人共辦

會考當天一大早，陰霾的天空不時飄著小雨，不免令人擔心天候恐會影響考生往返不便，大家只有殷望上天慈憫舒緩雨勢，未敢奢盼撥雲見日。為了讓會考當天的一切工作順利進行，依例每年會考開始前皆有獻供叩求，今年亦然。

上午 8 時 20 分許，先由培育班的年輕學子們進行獻供禮，接著由謝領導點傳師率同陳盛香、黃坤源、黃坤興等多位點傳師，及讀經小組工作人員，叩求 上天老中及諸天仙佛慈悲，讓讀經會考事宜順利圓滿。說也奇怪，甫獻供叩求完後未幾，原本陰雨的天氣逐漸轉晴，儼若「佛光注照」溫暖大地，讓考生們方便前來考場應試，免於遭到雨水的淋襲。

在陽光普照、佛光普被下，讀經

會考事宜，一路順利進行到下午 3 時 30 分預定的時間內結束。說時遲那時快，就在整個流程結束，考生們離去後不久，天空頓時又降下了大雨，恰似「甘霖普降」滋潤萬物。此種「朝見秋陽夕驟雨」的景況，不禁令人嘖嘖稱奇。殊勝的際遇，正是大家齊心協力、無私奉獻，心真意誠、同操共辦，上天動容、垂愛眾生的示現，真是應驗了一場「天人共辦」的聖事。

### 人潮分流 井然有序

由於今年會考區域擴大，共有 535 人報考，實際到考者為 465 人，兩者皆較歷年增加許多。為了疏導人潮，主辦單位將會考場次於上、下午各安排一場，避免人潮蜂擁而至，造成壅塞現象。上午場 9 時至 12 時，由愛德桃、竹、苗等地區的考生，分別在 3、4、6 樓考場應試。至於新北市及台北市所屬忠、孝、仁德區域的考生，則被安排在 13 時至 15 時的下午場，分別於 3、4 樓考場應考。

當日上午 8 時許，已有來自各區的考生，在家人或各該班壇務學長陪同下，先後陸續趕抵廣德堂準備應考。9 時整，會考正式開始，分別在 3、4、6 樓候考室等待的考生們，由服務學

長引導進入考場應考，考生們個個謹遵考場規範，出入進退井然有序。今年的考科與去年相去無幾，除了必考的〈一貫道宗旨〉之外，其餘考科皆可依個人能力自行選考，諸如：《四書》、《金剛經》、《道德經》、《清靜經》、《彌勒真經》、《心經》、《孝經》、《千字文》、《弟子規》等三教經典或修身治家格言等，經文種類不勝枚舉，每一位考生無不使出渾身解數，全神貫注、全力以赴。

通過會試的考生皆逕至 5 樓中堂外等候，以 10 人為一組，經唱名後由服務學長依序帶領進入中堂，接受點傳師頒發獎勵狀並選取紀念禮品，領獎完畢並與點傳師合影留念。今年會中邀請到謝領導點傳師、陳盛香點傳師、黃世助點傳師、林漢章點傳師、黃坤源點傳師、黃坤興點傳師等，依次頒發獎狀及獎品給每一位通過科考的學長及小朋友。

會考當日上午，瑞周天惠道務中心「十一人小組」會議適巧也在廣德堂召開，議程結束後，與會的羅銀祥、李邦雄、王正榮、黃成德、林正修等多位點傳師，亦應邀分別頒獎給下午場次通過會考的考生們，每一位獲獎的考生都非常開懷興奮。

## 老少咸宜 讀經歡愉

報名考生年齡層分布甚廣，從 2、3 歲的小小天使至高齡 8、90 歲的老菩薩皆有。其中年紀最小的是中壢廣德堂小小天使班年僅 2 歲的林心潔小朋友，應試科目有：〈一貫道宗旨〉、〈禮運大同篇〉及參（辭）駕禮等內容，在媽媽簡好珊的陪同下進入考場，讀起經來稚氣純真，甚惹人愛。另一位同班三歲的簡貫宇小朋友，除了背誦〈一貫道宗旨〉之外，則加考了《心經》、〈禮運大同篇〉全文、《三字經》、《千字文》初階應試。

此外，來自竹北地區小天使班同齡的黃琪翔小朋友，除了必考科目之外，也選背了《弟子規》初階的範圍。同是來自竹北地區小天使班年僅 4 歲的黃章睿，除了〈一貫道宗旨〉之外，另加考《大學》、《中庸》、《論語》（上全文）、《論語》（下初階）、《道德經》、〈禮運大同篇〉、《三字經》、《千字文》、《弟子規》、〈朱子治家格言〉等 10 科共 30 等第數，是今年 4 歲以下考科最多的考生，年紀雖小，讀經功夫了得，令人讚賞。

至於其他 5 歲以下參試的小朋友計有：台北忠德親子讀經班廖沛晴、

李泓毅，天惠小天使班賴沛之，孝德天穆小小天使班林恩聖、蕭睿苙、盧辰源、翁晨恩、謝天雲，仁德聖中小小天使班楊以辰、蔡清安、林子愉，愛德楊梅幼幼班曾楚元等人，亦分別加選《大學》、《論語》、《心經》、〈禮運大同篇〉等科目應試。

而今年考科最多的榜首、5 歲的李蕤柔小妹妹，除了〈一貫道宗旨〉之外，另加考〈禮運大同篇〉、《心經》、《彌勒真經》、《濟公活佛救世真經》、《清靜經》、《三字經》、《百孝經》、《道德經》、《孝經》、《桃園明聖經》、《大學》、《中庸》、《論語》、《孟子》、《弟子規》、《百家姓》、《千字文》、〈朱子治家格言〉、《太上感應篇》等 19 科總和 61 等第數居冠。

其餘同年齡之考生則有：廣德堂地方班宋承翰，楊梅幼幼班陳禹安、徐珮慈，竹北小天使班朱恬臻，中壢小小天使班孫裕洋、簡婉婷，仁德小天使班謝婉妍，天惠小天使班李珞慧，忠德親子讀經班王韻筑，天穆小小天使班謝君磊、林恩丞、許若均、王韋寧、王韋棠，孝乙培育班林家妍等多位小朋友。



▲ 5 歲的榜首李蕤柔小妹妹與媽媽應考中。

這些小朋友平常在學習讀經的過程中，除了父母或家中長輩親自帶讀外，共同的特點是不斷地重複聽誦經文光碟片，久而久之，自然耳熟能詳、朗朗上口。誠如讀經狀元李蕤柔的父母李彥賢、陳紋玲學長所言，除了將小孩安置於全日讀經的環境外，父母、家人親身的「經」教尤為重要，不論在車上或其他任何時地，皆不斷地播放光碟片經文給小孩子聽，日久薰習，經文內容自然深植腦海中。3 歲讀經魁首黃章睿的父母黃成吉、吳玉虹學長，非常贊同李、陳學長教孩子讀經的方法，自己亦是師法如上之模式讓小孩學習讀經，效果不錯。

此外，許多家長們咸認讓小孩越早（越小）讀經越好，可以奠定孩子們的品德教育，裨益人格健全發展。今年 3 歲小天使黃琪翔的母親陳華慧學長指出：在與小孩共同學習讀經的

過程中，親子關係的互動更加密切、貼心，也藉此機會成全了琪翔的爸爸黃寶慶學長一起學習讀經。小小年紀的琪翔會自己將撥去柚子皮的果肉拿給媽媽吃，同時對她說：「我剝柚子給媽媽吃，體恤父母，父母會給我更多的愛。」聽了令人窩心感動！

今年考生中最高齡者是 93 歲的徐細妹老菩薩，報考〈一貫道宗旨〉、〈禮運大同篇〉、《心經》、《彌勒真經》、《清靜經》等 5 科，老人家雖然行動不甚靈巧，但在兒孫子媳等人的陪護下，以輪椅代步到廣德堂參加會考，其不畏身痛，一心護持讀經的堅強意志力，令人感佩。



▲ 最高齡考生 93 歲的徐細妹老菩薩全家與林漢章點傳師合影。

其餘 90 歲以下至 80 歲以上的老菩薩計有：平鎮光明中堂徐笋妹、溫玉妹、宋秋妹、徐鑾玉，龍潭地方班江新妹，觀音地方班馮堯麟，廣德堂假日班黃添桂、謝秀蓮，大園地方班廖秀英等多位前賢參試。其中江新妹老菩薩背誦有〈一貫道宗旨〉、〈禮運大同篇〉、《心經》、《彌勒真經》、《清靜經》、《三字經》初階、參（辭）駕禮、獻香禮等多科，在 80 歲以上與試者中，拔得頭籌。

有些年長菩薩或因身體機能退化，動作較為遲緩，或因記性減退，平日學習背誦經文雖較顯吃力，但他（她）們對讀經的雅興並不因此而減低，反而想盡各種方法克服困難與障礙。有的由家人指導，一字一句地跟著念，有的跟著錄音帶的經文不斷聽誦，勤以補拙，更加努力地學習，樂此不疲。更有不識字的老菩薩為了彌補早年失學之憾，特意到住家附近之夜補校學習注音識字，不但對讀經有所幫助，進而能背誦一些古聖先賢的經文典籍，真是受益匪淺。這些老菩薩們「活到老、學到老」的精神，是後學們學習的典範！

年長的前賢菩薩們在研讀經典的過程裡，皆抱持一顆感恩的心，感謝

天恩師德、感謝點傳師們慈悲、感謝同修們的扶持，讓她（他）們有不斷學習、護持道場、了愿了業的機會。此外，老菩薩們都有共同的心得，大家不約而同地指出：讀經可以使人精神專注、心情平靜、法喜湧現、忘卻煩憂，更可以活絡人的大腦，讓頭腦保持清醒，遠離老人失憶的困擾。正如 83 歲的謝秀蓮老菩薩表示：先生問她年紀都一大把了，為什麼還要學人家去讀經？謝老菩薩斬釘截鐵地對她先生說：「讀經讓我的生活有目標，心情更加平靜、愉快，才不會得到老人失憶症。」老菩薩以堅定的口吻說：「只要我身子還能動、口還能說，我就要繼續下去。」此等堅毅持恆讀經的精神，著實令人感動。

### 敦世厲俗 教化人心

應邀出席會考的林漢章點傳師慈悲表示：讀經會考流程的安排非常妥適，尤其在有限的空間內，人員動線的疏導相當順暢，足見大家做了最周詳的準備，彼此分工合作、同心協力，展現出令人欣慰的成果，值得忠德、孝德、仁德等區域的學長學習，作為日後舉辦讀經會考的參酌。林點傳師更說：我們不但要在瑞周天惠體系內推動讀經活動，希望將來更可推廣到

其他單位，甚而能夠結合社會大眾的力量，深入社區運用鄰里資源，讓社區民眾有參與感，廣為推行社區親子讀經活動，藉此增進親子關係，更可廣度有緣眾生進入道場，同修共辦。

一同出席指導會考的黃世助點傳師慈悲也指出：藉由讀經會考的舉辦，不但可以檢視自己讀經的成果，亦可帶動更多的道親參與讀經的行列，培養大家讀經的興趣，進而透過古聖先賢經典智慧的薰陶，達到啟迪人心、潛移默化之目的，提升每一個人心性的涵養，改變自己的氣質。黃點傳師強調說：讀經是一門非常重要的功課，俗云：「不學不知義。」同理可知，不讀經則不明理。因為經典是古聖先賢或佛、菩薩遺留給世人之智慧的結晶，是後人深植禮門義路的根基，涵養知書達禮的基石。若社會大眾人人皆能讀經，必能廣收移風易俗、教化人心之成效。使人與人之間相互禮讓，減少惡性競爭並消弭衝突發生；社會群體之間和諧相交，則可避免爾虞我詐的鬥爭；國家與國家間彼此和平相處，就不會發生慘絕人寰的戰事，藉此達到〈一貫道宗旨〉所倡言：「化人心為善良、挽社稷為清平、冀世界為大同」的目標。

陪同小孩參加讀經會考的忠德區域王振安講師表示：讀經會考是一項相當有意義的活動，不但可以驗收個人學習讀經的成效，更可以讓年輕學子們有學習成長、服務了愿的平台，發揮同心協力的精神，進而凝聚年輕人對道的向心力，為道脈傳承注入一股新血輪。

### 群策群力 圓滿順利

讀經會考活動除了嚴謹的考試流程之外，主辦單位亦提供輕鬆的活動及美食饗宴，其中在1樓安排有泡茶區，2樓教室則撥放影片，吸引許多小朋友在家長陪同下一同欣賞；地下室備有點心、擂茶、搗麻糬，及廚房媽媽菩薩們用心烹飪的豐富午餐，提供會考後的道親們品嚐。許多家長帶著小朋友一起擂茶、搗麻糬，藉此機會促進親子間互動關係，享受天倫之樂，令人稱羨。

經過一天的會試後，讀經會考活動於下午圓滿結束。在謝恩儀式結束時，讀經小組指導點傳師黃坤興點傳師除了感謝今天參與會考活動的所有工作與服務人員之外，亦感激在幕後盡心盡力、默默辛苦付出的學長們；同時期勉大家秉持犧牲奉獻的精神及



▲ 擂茶 DIY，體驗客家文化。

荷擔聖業的初衷，繼續護持讀經會考活動，並將道場讀經活動也推廣到社區，讓社會大眾都能怡享讀經的樂趣與益處。

今年甫接任讀經小組執行長的昌台譜學長懷著一顆謙沖的心表示：感恩點傳師的提攜與慈悲栽培，給他有學習的機會；也感謝讀經小組成員與工作服務人員，於會考前犧牲假期或晚上休息時間，開會研議、周全準備，不分彼此、同心齊力，分工合作、運籌帷幄，讓會考當天活動順利進行，圓滿達成！同時更要感謝所有參加會考的大、小朋友們及各位前賢大德，共襄盛舉，增添會場熱絡之氣氛。